

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRIMERA EDICION
DE LA MAÑANA
RESUMEN DE LAS ANTERIORES
Noticias y telégs. hasta el amanecer.
DIARIO DE AVISOS DE MADRID

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
(TRES VECES AL DIA.)

SUSCRICION A LA EDICION
DE LA MAÑANA
4 reales al mes.
Número suelto: 2 cuartos.
ANUNCIOS: Precio convencional.

AÑO XXVII. NÚM. 6640. EDICION PARA MADRID

MADRID, MIERCOLES 9 DE FEBRERO DE 1876.

ÚNICO PUNTO DE SUSCRICION MAYOR: 120.

EDICION DE LA TARDE DE AYER 8 DE FEBRERO.

Además de los partes que damos en otro lugar publica la *Gaceta* de hoy el siguiente:

«Victoria, 7, (1 p.)—Guerra, febrero, 8 (1'25 m.)—General encargado del despacho al ministro Guerra:

«No ocurre novedad. Se han presentado á indulto 15 carlistas del batallón tiradores de Castilla, tres del segundo de Vizcaya, un ingeniero, un aduanero de Ochandiano y uno de la seccion topográfica.»

Escriben de Daroca (Aragon) que carecen de fundamento los rumores circulados, que hacian temer trabajos carlistas por los amigos de Marco de Bello.

El día 4 se presentaron á indulto en varios pueblos de Vizcaya 219 sedentarios con 178 fusiles.

Dicen de Bermeo con fecha 3 del actual, que fue tal el temor que se apoderó de los carlistas, que despues de reconcentrados la mayor parte de estos en Guernica, lograron constituir ayuntamiento varios liberales de la primera poblacion, desarmando á los individuos de la milicia sedentaria.

Se han dado órdenes terminantes á los jefes de las contraguerrillas acerca de la energia que deben desplegar dentro del círculo de sus atribuciones en los pueblos encartados.

El periódico moderado histórico cuya aparicion se anuncia, es el *Parlamento*.

La reunion de la mayoría tendrá lugar en el palacio de la Presidencia, á pesar de lo que dice un periódico.

Hoy recibimos juntos tres correos del Norte.

El *Cronista* de Nueva-York llegado hoy á Madrid, publica el siguiente telegrama de la isla de Cuba:

«Habana, 19 de enero.

Hoy han llegado á esta el general Jovellar y el obispo de la diócesis últimamente nombrado.

El mismo periódico dice en otro lugar:

«El telégrafo nos anuncia la llegada del nuevo capitán general de Cuba á la Habana el 18 del corriente.

El *Cronista*, que conoce cuanto vale y cuanto puede hacer por Cuba el digno capitán general que en nombre de S. M. el rey D. Alfonso viene á gobernarla y á restablecer en ella el orden y la paz, saludando respetuosamente al excelentísimo Sr. D. Joaquín Jovellar, y le desea el más completo éxito en la difícil cuanto honrosa mision que se ha confiado á su valor, á su inteligencia y á su pericia en el mando.»

Los sedentarios de Lezama presentados á indulto en Bilbao, vistieron traje del campo, con paraguas y portafuili de ramas de roble.

Parece que el cabecilla Caballero fué hecho prisionero y llevado á Valmaseda, pero no muerto como se habia creído.

Dicen los periódicos de Bilbao, que de las quintas de recreo que habia por la parte de Iturrigoriz, no ha quedado ninguna en pie.

El órgano carlista confiesa la derrota de sus fuerzas en Santa Bárbara de Oteiza.

Dice el *Diario de San Sebastian*: «En la toma de Santa Bárbara de Oteiza por el general Primo de Rivera, han tenido grandes pérdidas los carlistas. Por las noticias recibidas hasta ahora se sabe que quedaron muertos el teniente coronel Vergara, seis oficiales y 70 soldados, mas de 300 heridos y 22 prisioneros.»

Hoy recibimos de nuestros correspondientes las siguientes CARTAS DE LA GUERRA:

San Sebastian, 4.

Anoche fueron hostilizadas las tropas que ocupaban á Vidarte por dos grupos de carlistas que, valiéndose de la oscuridad, se aproximaron con sigilo y arrojaron al campamento 13 granadas de mano, que no causaron más daño que una herida contusa á un soldado.

Esta madrugada se ha verificado sin novedad el relevo de la brigada Careaga, que ocupaba las posiciones ántes mencionadas, quedando tan solo en las mismas el segundo batallón de Luchana, que tanto acreditó su bizarría en el ataque de Mendizorrotz y Arratsain.

Anoche á las nueve y media prendió fuego al depósito de administración militar de esta una granada lanzada por la batería carlista de Arratsain. Estallar el citado proyectil y propagarse el fuego fué cosa instantánea, merced á la materia explosiva que aquel contenía, consistente en algodón pólvora, según unos, y en petróleo según otros. Lo

cierto es, que gracias á las medidas que desde los primeros momentos en que se hizo ostensible el fuego, se adoptaron por las autoridades y cuerpo de bomberos pudo extinguirse el incendio á las dos horas, sin que sufriera el edificio, propiedad del Sr. Lasala, grandes desperfectos ni pérdidas de consideracion, los artículos allí almacenados, consistentes en mantas de abrigo, sacos, barriles de tocino y envases de harina.—F. PERIS MENCHETA.

San Sebastian, 5.

Ayer, á las cuatro de la tarde, salió de este puerto el vapor *Fernando el Católico* conduciendo á bordo al general Moriones y á su estado mayor general. Esta noche ha sido infernal por lo lluvioso y por el terrible viento que imperaba, y cuya potencia era tan vigorosa que sus ráfagas huracanadas silbaban como escapes de vapor y se llevaban cuanto á su paso hallaban compatible con la fuerza de sus corrientes. Los infelices soldados que acampan en las alturas últimamente conquistadas, sin otro techo que las nubes, ni más abrigo que mantas, habrán sufrido de una manera indecible. El cielo continúa encapotado, pero la lluvia ha suspendido sus lujonías, tal vez para proporcionarnos luego algun chubasco.

Aprovechando el mal tiempo, ha abandonado esta madrugada un grupo de nuestros soldados un caserío que ocupaba á medio tiro de fusil del pequeño reducto de Celayaundi sin que lo advirtiera el enemigo, por cuyo motivo ha podido incorporarse al grueso de las fuerzas en Vidarte, sin que aquel los fusilara desde sus atrincheramientos. Dicho grupo se hallaba hace dos días en situacion muy comprometida porque le era imposible dejar el punto sin exponerse á caer prisioneros en cuanto dejara el caserío.

Bien hizo en no dar completo crédito á la version de que D. Carlos se hallaba en Mendizorrotz el día del amago que verificaron nuestras tropas á dicha posicion y la de Arratsain. El pretendiente presentó el combate desde Andoain, según una orden general fechada en dicho día, que transcribo á continuación para que sus bufonadas sirvan de grato entretenimiento á los lectores.

Orden general del 29 de enero de 1876, en Andoain.—Acaba de salir de Andoain para Tolosa S. M. que ha venido á participar de esta gloriosa (?) jornada y me encarga de las gracias desde los jefes superiores *asta* el último voluntario, aconsejando vigilancia, puesto que el enemigo apela á *billanías*.

S. M., acompañado del ministro de la Guerra, marcha lleno de satisfaccion, dispuesto á volver para participar de *nuevas glorias (sic)*.—El jefe de estado mayor, Eusebio de Francisco.—El teniente coronel, Illarraz.—Es copia.—El ayudante, Alcaraz.

Otro documento que me ha proporcionado un presentado contiene el orden del 30 de enero, dando las gracias al general jefe de estado mayor general carlista á cuantos han tenido la *dicha y gloria* de tomar parte en la accion de Mendizorrotz, Arratsain y Vidarte. Es de suponer que este escrito va dedicado á los que salvaron el pellejo, y no en manera alguna se hace alusion en él á los que murieron en el combate y á los centenares de infelices que se hallan mal asistidos en los hospitales de sangre de Lasarte, Andoain y Usurbil.

Parece que se trata de elevar una esposicion al rey D. Alfonso para la creacion de una medalla que conmemore los sufrimientos de que ha sido víctima la infortunada Guetaria, y cuya accion se verificará con el metal del mortero cojido á los carlistas, toda vez que es el mismo que tanto daño ha causado en la poblacion y tantas víctimas ha ocasionado al vecindario y guarnicion.

Mr. Virgilio Leon, banquero judío de Bayona, ha remitido á la asociacion de la Cruz roja, establecida en esta, un cajon de hilas y vendajes, y otras varias personas y el cónsul general de España en Francia residente en Bayona, D. Antonio Bernal de O'Reilly, una buena cantidad de artículos sumamente útiles para la curacion y asistencia de los heridos.

El telégrafo está interrumpido desde ayer y el correo de Francia no llega hace dos días. El que conduce el servicio de postas entre San Sebastian y Santander tampoco ha podido arribar á este punto.—F. PERIS MENCHETA.

San Sebastian, 6.

D. Carlos, según noticias de Tolosa, ha visitado el hospital allí establecido y dedicado frases de consuelo á los numerosos heridos que en el mismo se albergan; llegando su *magnanimidad* hasta conceder cruces *pensionadas* á un oficial y cinco voluntarios que, según él, se portaron en el combate con inaudito valor.

Una de estas últimas mañanas llevaron á efecto los carlistas acantonados en San Marcos un diabólico ardid que prueba de una manera clara la perversidad de sus sentimientos, y evidencia que si carecen de la bravura del leon, cuentan con la sagacidad del zorro.

Como de costumbre, la mañana del 2 fueron á ocupar nuestras tropas un punto avanzado junto al convento de Renteria, caserío Lecumberri, sitio en donde durante la noche coloca 10 individuos el enemigo; verificado el reconocimiento y no hallando novedad en el perímetro que abraza el terreno confiado á la custodia del citado destacamento, encendieron una fogata, en donde ordinariamente solian calentarse, y á los pocos minutos, cuando mayor era el júbilo que experimentaba el corro, porque ardia el combustible haciendo desaparecer el frio, un acontecimiento extraño les sorprendió subitamente y los tiende en el suelo. ¿Qué sucedió? Nadie sabia darse explicacion del suceso. Una nube de polvo cubria el espacio que alcanzaba la vista de los que habian tenido la fortuna de no quedar momentáneamente ciegos, y cuando apoyaban la mano en el suelo para levantarse, notaban que se empapaban en un líquido rojizo, sangre... Pasaron los primeros instantes; desvaneciése la polvareda y aparecieron cinco víctimas de la más despiadada y cruel de las ocurrencias de la más perfida é inhumana de las intenciones que hasta el presente se conocen.

¿Qué malévolo plan habian ejecutado los carlistas? Muy sencillo, pero muy salvaje; habian cargado con metralla una granada, la habian ocultado en el centro del lugar en donde diariamente encendian los soldados la hoguera, cubriéndola con una capa de tierra, dejando tan solo la mecha á flor de ceniza, y cuando esta recibió el calor necesario estalló el proyectil, dejando muy mal parados á un alférez y cuatro soldados.—F. PERIS MENCHETA.

Elizondo, 2 (retrasado.)

Paréceme que la paz se avecina, porque todo marcha divinamente. En tres días hemos llegado á la frontera y yo he tenido el gusto de pisar el mismo suelo francés.

La reserva es el alma de las grandes empresas, y por esto el hábil cuanto infatigable Martínez Campos procuró ocultar, no solo á los enemigos, si que también á los amigos, sus propósitos. Resuelto á tomar las alturas de Alzuza el 29, salia de Tafalla el 28 á la una y media del día, y atravesando el camino á la carrera, acompañado solo del jefe de estado mayor, llegaba á Pamplona á las cuatro y media de la tarde y mandaba tocar diana al siguiente día á las cuatro y media de la mañana.

Llegamos temprano á Huarte, desde cuyas alturas ofrece el panorama más interesante el valle de Uñes, y en el cual veíamos á los carlistas, que iban reuniéndose en las alturas de Alzuza, y á las cuales dispuso en seguida el bizarro general Blanco saliese á tomarlas la brigada de vanguardia ó Bonanza, compuesta principalmente de Manilla, Llerena, Cuba y Cataluña.

Nuestras fuerzas, según el sistema de no perder un minuto del infatigable Martínez Campos, continuaron siempre avanzando. De modo, que la primera noche descansamos en el pueblo de Zubiri; la segunda, el 30, en Buqui, y el tercero ó sea el 31, subíamos á las tres de la tarde casi al cielo, puesto que al elevadísimo monte de Arguinsus, desde el cual veíamos la línea divisoria hispano-francesa, los Aldudes y las casas de campo de Francia.

Al momento que pasó el cuartel general me desmonté, subí una loma bastante pesada, y pisé el terreno francés, donde recogimos flores que di al jefe de estado mayor Sr. Ortiz y al jefe de sanidad Militar Sr. Nogués.

He tenido el gusto de ver en esta esposicion lo que es el genio español, pues que nuestra artillería y caballería ha ido casi por las nubes y por caminos de perdices, como suelo decirse vulgarmente.

En un país de desarrollo tan fabulosamente panorámico como lo es toda Navarra, era de ver el encantador contraste que formaba una brigada que iba casi por las nubes, con otra que iba caminando por un abismo, pareciendo hormigas nuestros soldados.

La última noche fué una marcha asaz pesada, pero también llegamos á Elizondo, donde nos gusta extraordinariamente el cielo, el suelo y el entresuelo.

Hablaremos detalladamente de la toma de Urdax y de Dancharinea, por Blanco, donde los franceses victoriosos á Martínez Campos.—ANTONIO FREAN.

No es cierto que se hayan acordado los nombramientos de Gobernacion, como asegura un colega.

El gobierno no tiene conocimiento de la dimision de los diputados provinciales de Valencia, Sres. Amorós y marqués de Montorcal, de que se ocupa un periódico.

No es cierto que se hayan acordado ayer los nombramientos de concejales de Madrid, como aseguraba un periódico de noticias.

Es posible que para los secretarios del Congreso se deje una plaza á la precedencia moderada de la mayoría.

El *Imparcial* dedica hoy uno de sus artículos á examinar la real orden rela-

tiva á la prensa que ayer publicó la *Gaceta*, y, entre otras cosas, dice:

«¿Qué utilidad puede haber para la causa pública, ni para la buena policia en que los repartidores de un periódico lleven ó no en el bolsillo una autorizacion de su director, y que aquella se renueve cada semana? En cambio de esta negativa ventaja puede ocurrir que, á pretexto de olvido del documento, sea detenido un repartidor, dejándose de hacer el servicio, hasta que el suscriptor se aburra y abandone el periódico de su preferencia.

Pero lo más grave de la real orden que nos ocupa, es la disposicion que prohíbe vender periódicos en los sitios públicos sin previa licencia del gobernador, ó del alcalde en su defecto. Con esta medida, los periódicos cuya mayor circulacion depende de la venta pública, quedan desde hoy sometidos á diez mil fiscales de imprenta, ó sea á otros tantos alcaldes, á quienes se reviste con la facultad de autorizar ó no la venta, y ahora, teniendo en cuenta la pasion con que se sueie tomar aquí las cosas, y lo muy abonados que son los alcaldes para tomarse la justicia por su mano, juzgue el lector del porvenir que aguarda al periódico en aquella localidad gobernada por un alcalde ofendido por la censura de sus actos, hecha en las columnas de aquel periódico.»

La diputacion provincial se ocupa con preferencia en la confeccion de un presupuesto adicional, y en breve se remitirá á la aprobacion de la corporacion en pleno.

Ha quedado constituido el tribunal de oposiciones á las plazas de médicos del hospital, y en la semana próxima darán principio aquellas.

Uno de los nombres con más probabilidades indicados para uno de los gobiernos vacantes, es el de D. Antonio Maria Garcia, jefe económico que ha sido y persona de grande aptitud para el cargo.

Las cuatro se ha reunido el consejo. En él se ha aprobado el discurso de la Corona y se ha hablado de la combinacion de gobernadores.

Ha regresado á Madrid el Sr. Moyano, despues de haber permanecido tres días en Valladolid.

Hoy se han remitido por el ministerio de Fomento á los interesados las mercedes concedidas el día del santo de S. M. el rey á varios industriales y artistas.

La persona que deba ocupar el puesto de secretario que el gobierno deja á las oposiciones, se designará probablemente en la reunion de los diputados y senadores constitucionales.

Los señores Maurino y Cossio, gobernadores de Córdoba y Murcia, ocuparán decididamente en Madrid puestos oficiales.

Se nos asegura por quien debe saberlo que el acta de Ubeda no ofrece la gravedad que se le quiere suponer, como se demostrará cuando tenga lugar su discusion; y que cualquiera que sea la persona que se encargue de combatirla no podrá demostrar sino que la lucha ha sido empeñada y que el diputado electo ha tenido un adversario temible, pero al que ha vencido en lucha legal.

Un orador sagrado, que por espacio de mucho tiempo ha hecho en Madrid las delicias del auditorio, que siempre numeroso acudia á escucharle y que en la actualidad reside en París, ha abjurado de la religion católica, para contraer matrimonio con una señora que pertenece á nuestra distinguida aristocracia, y que hace pocos días ha salido para la capital de la vecina republica. Así se asegura en diversos círculos, sin que nosotros podamos responder de la autenticidad de esta noticia.

Uno de los nombres con mayores probabilidades indicado para una de las secretarías del Congreso, es el del gobernador actual de Valencia, Sr. Fernandez Cadorniga.

No es cierto que ayer se verificase la vista de la causa del señor obispo de Urgel. Mal podia ser así, cuando el tribunal no habia tomado aun resolucion respecto del notable y luminoso dictamen definitivo practicado por el fiscal hace pocos días.

Hoy se ha llevado á cabo en Málaga la ejecucion de tres reos, como ayer anunciamos.

También figura el nombre del Sr. Alvarez Bugallal entre los mas indicados para una de las vicepresidencias del Congreso.

Los carlistas, según telegrama de hoy, han sido arrojados con poca resistencia de Zugarramundi, cuyas posiciones ocupaban.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 8 DE FEBRERO.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones: Nombrando capellan párroco castrense del fuerte de la Luz en Canarias al presbítero D. José Roca y Pousa.

—Idem interino del hospital de Larraga al doctor D. Leandro Palaos y Rios, significado por el general en jefe del ejército de la derecha.

—Concediendo grado de coronel al teniente coronel graduado comandante de estado mayor D. Juan Camó y Soler.

—Idem id. el grado de subinspector de primera clase al que lo es de segunda médico mayor D. Enrique Ortman y Cantos.

—Aprobando propuesta de recompensas á favor de los heridos de la tercera division del ejército del Centro en varias acciones.

—Idem propuesta adicional por la accion de Choritoquieta.

—Idem id. por la defensa del palacio Casa Delmas (Bilbao).

—Idem por la defensa de Santa Bárbara de Hernani.

El señor ministro de Fomento ha debido dar hoy cuenta en consejo de un proyecto de decreto relativo á instruccion pública.

Por uno de los juzgados de Madrid se está formando ya la causa consiguiente contra el Sr. Tejada, empleado de la comision de Hacienda en el extranjero, por desfalco que se le atribuye, según es ya sabido desde hace tiempo.

Se ha dispuesto pase á continuar sus servicios á las fuerzas navales del Norte, el alférez de navio D. Fermín Garay.

El general en jefe del ejército de la izquierda está fortificando los puntos que han sido ocupados estos días por las tropas de su mando.

Por la inhibicion del Sr. Borrajo fué nombrado para presidir el tribunal de imprenta que debe juzgar al *pueblo*, el Sr. D. Pio de la Sota; pero habiéndose inhibido tambien éste por razones personales, ha sido nombrado en definitiva el Sr. D. Patricio Gonzalez.

Pasado mañana probablemente quedará restablecida ya la seccion del cable entre Castro-Urdiales y Portugalte, á cuyo efecto se trabaja con actividad.

Se ha pedido autorizacion para publicar en esta capital los siguientes periódicos: El Museo, El Economista español, El Jesuita, La Union Católica, La Buena madre, El protector eclesiástico, El Español ultramarino, El Progreso médico: Las Hijas de Eva, La Tripana, La Verdad, La Castaña y La Capa.

Con objeto de dar mas ensanche al paseo del Prado en las próximas fiestas de Carnaval, y regularizar el movimiento de carruajes, se ha dispuesto que estos suban por la calle de la Lealtad y bajen por la nueva del Dos de Mayo, cuya terminacion se debe á la actividad del teniente de alcalde del distrito del Congreso Sr. Jaqueto.

Habiendo aparecido en la *Gaceta* del día 2, colocado en último lugar entre los senadores electos por la provincia de Jaen, el Sr. D. José G. Villanova, el apoderado de dicho señor en esta corte ha dirigido al periódico oficial un comunicado, haciendo constar, en obsequio á la exactitud, que de los documentos oficiales, cuya verdad no es discutible, resulta que el Sr. Villanova obtuvo 149 votos; el Sr. Coello, 144; el Sr. Benavides, 144; el señor marqués de la Merced, 140; debiendo por tanto ocupar, el mencionado Sr. D. José G. Villanova, el primer lugar y no el último en que inadvertidamente se le habia colocado en las listas de la *Gaceta*.

Con objeto de que los aficionados puedan apreciar la coleccion de libros y obras de arte que la direccion general de instruccion pública envia á Filadelfia, se hallan expuestos al público durante los días 8 y 9 del actual en la escuela de Artes y oficios, (planta baja del ministerio de Fomento) donde se permitirá la entrada á las personas que lo deseen de 2 á 5 de la tarde.

En las oposiciones realizadas en la escuela central de Minas para cubrir cuatro plazas de auxiliares facultativos del cuerpo, hizo brillantes ejercicios el joven D. José Peraire y Salvá, discípulo de los acreditados profesores señores Balanzat y Torrente, habiendo obtenido aquel, hijo del Maestrozgo, el número dos.

El director general de Rentas, señor Rivero, está desplegando gran actividad á fin de mejorar en lo que sea posible la calidad del tabaco que se expende en los estancos.

Han comenzado á prestar el servicio

de guardia-costas los faluchos de segunda clase Delfin y Lobo.

Parece que uno de los avisos que se están construyendo en Francia llevará el nombre de Baratztegui.

Hoy han llegado el diputado D. Nicolás Hurtado y el señor conde de Santa Coloma.

Hoy ha salido para Santander el embajador de Venezuela en Madrid.

Parece que hay detenidos un funcionario y una señora a consecuencia del desfalco de que ayer hablamos. La naturaleza del asunto no nos permite dar más detalles.

En circular comunicada ayer por la dirección general del Tesoro a los jefes económicos de las provincias, se les previene que anuncien la admisión del pago de recibos del empréstito nacional de ciento setenta y cinco millones de pesetas, por los títulos de los mismos, para el día 1.º de marzo próximo hasta el 31 de dicho mes, en cuya fecha la espedición de recibos contará con el número de títulos suficientes para satisfacer sobradamente las necesidades del servicio desde la anterioridad con que se están llevando a cabo las operaciones de este importante asunto.

Ha quedado terminado el pago de la tercera subasta de la Deuda, y empezado el de la cuarta, que se terminará de un modo rápido, porque la mayor parte de ella fue admitida en operaciones del Tesoro.

El 14 regresará a Madrid el señor marqués de Sardoal.

El jefe económico de Orense D. Juan Francisco Sanz, ha sido declarado cesante y nombrado en su lugar el jefe de la intervención de dicha administración.

El Sr. D. Luis Carrillo y Castejón nos ha dirigido copia de un comunicado que remite a el Imparcial contestando a otro de Sonseca publicado por nuestro colega y firmado por algunos individuos de aquella población, en el cual se ataca a dicho señor, diputado provincial de aquel distrito. Este rechaza los ataques aduciendo los antecedentes de su vida política.

El rector del colegio del Escorial parece que ha presentado también la dimisión de su cargo.

El ministro de la Gobernación ha pasado una atenta comunicación al presidente del círculo de Comercio de esta corte, Sr. Fabra y Floreta, para que este designe doce comerciantes de esta capital, a fin de tenerlos presentes cuando se ocupe del nombramiento de concejales y diputados provinciales de Madrid. Con idéntico objeto se ha pasado igual comunicación al presidente de la asociación de Propietarios.

El periódico de Sevilla la Andalucía, comentando un artículo del Comercio de Cádiz, dice que el Sr. Azquerino, defensor de la Constitución del 69, si bien es cierto que el gobierno dejó libre su elección en el distrito de Sanlúcar, es la verdad que ha debido su triunfo a la legítima influencia que ejerce en aquel país, donde se halla establecido, y por el celo y actividad que viene desplegando por los intereses materiales del mismo.

Se han concedido indultos y tres conmutaciones de pena, negándose otro.

En la sesión de anoche de la academia de Bellas Artes se nombró académicos correspondientes al Sr. Spiegelthal, de Smirna, y al Sr. Arnalich, de Tarragona.

El periódico constitucional la Tribuna, que algunos aseguraban no se publicaría ya, espera solo el permiso del gobierno para dar principio a su publicación.

Van presentadas en la secretaría del Congreso 264 actas, y de ellas 223 limpias de toda protesta.

Parece que el acta de Coria trae protestas que pueden dar lugar a importantes discusiones.

D. Trifon Gamazo y D. Julian García Olalla se presentan como opositores a la plaza de relator de esta audiencia, vacante por fallecimiento del señor Alhambra.

Por consecuencia de las dimisiones producidas con motivo de la elección de diputados, quedan siete alcaldías vacantes en Madrid, permaneciendo solamente los Sres. Teresa García, Jaqueto y barón del Castillo de Chirel.

Parece que una casa portuguesa solicita la propiedad de la zarzuela La Marsellesa, con objeto de ponerla en escena en aquel país.

A la plaza de 24000 rs. vacante en el ministerio de Gracia y Justicia, por ascenso del Sr. Bravo y Tudela, ha sido promovido el Sr. Seara; ascenden a 20000 los Sres. Salazar y Góngora; a 16000 los Sres. Fabaiga y Enciso, y a 14000 el Sr. Marquina.

S. M. el rey ha asistido hoy acompañado de sus ayudantes a presenciar varias maniobras militares ejecutadas en a dehesa de los Carabanchales por las brigadas que mandan los Sres. Dumet y Gamarra.

Ayer tarde llegó a Civita Vecchia el

vapor Leon, conduciendo a nuestro embajador cerca de la Santa Sede, Sr. Cárdenas. Habiendo tenido un fuerte temporal, el vapor tuvo dos días de arribada en el puerto de Longona (isla de Elva.)

Esta tarde a las dos se ha intentado robar un cuadro de los que están colocados en los pasillos flamencos del museo nacional de Pintura y Escultura. El robo quiso hacerle un joven bien portado, de profesión músico, quien descolgó el cuadro de su sitio, escondiéndole debajo de la capa. Al salir por la puerta del Sur, el portero le detuvo, avisando a los jefes del establecimiento de lo ocurrido. El ladrón fué puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Por un error material dijimos ayer que el Sr. Rosales había sido nombrado secretario tercero de S. A. R. la princesa de Asturias, en vez de secretario tesoro.

S. A. la princesa de Asturias ha asistido esta tarde en carruaje a presenciar las maniobras militares en la dehesa de los Carabanchales.

No es exacto, según nuestras noticias, que, como dice un periódico, vayan a concentrarse en el archivo de Alcalá todos los demás, pues aun cuando hace mucho tiempo que existe este pensamiento, lo costoso de su realización y otras dificultades lo hacen por ahora impracticable.

Lamentanse en Zarauz de que la horrible viruela que ha sufrido aquel vecindario, ha ocasionado mas defunciones que las ocurridas en tiempo del cólera. Asegúrase que los muertos a consecuencia de la enfermedad variolosa ascienden a 120 próximamente.

La AGENCIA TELEGRAFICA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hoy de sus correspondientes los siguientes DESPACHOS:

Tarragona, 8. Ha circulado un «Boletín eclesiástico» recomendando a los párrocos reanun firmas y adhesiones a la espedición dirigida a S. M. el rey pidiendo la unidad católica, elevada por este prelado y el de Tolosa.

Ha fundado en este puerto la goleta de guerra inglesa de vapor «Coquette».

Ha descendido notablemente la temperatura y reina un fuerte viento.

Trabájase para abrir pronto la estación de Vinalza.—D.

Gijón, 8. No hay noticias de interés general.

En el mercado se venden los carbones: cribado de 1.º, a 3'60; de 2.º, a 3'50; galleta, 3. Escasa demanda.—P.

Málaga, 8. El gobernador de esta provincia ha tenido hoy la honra de ser recibido por SS. AA. RR. los SS. condes de Elin, rue se encuentran en esta ciudad.

Enterados de los deseos que habia manifestado S. M. el rey de que visitara la corte, ha expresado su gratitud al monarca por esta deferencia, aunque manifestando que, como su viaje tiene por único objeto el restablecer la salud del príncipe, y el clima frío de Madrid perjudicaría notablemente su restablecimiento, no les es posible por ahora visitar a S. M. en la capital como sería su deseo.

Han añadido que conocian personalmente a nuestro joven monarca y que sentían la más viva satisfacción por los triunfos del ejército liberto.

Esta tarde han salido para Granada.

Los telegramas recibidos hoy en el ministerio de la Guerra, dan cuenta de que continuaba el temporal de lluvias y nieves en el Norte, razón por la cual se han paralizado algun tanto las operaciones.

El general Martínez Campos continuaba hoy en Elizondo.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 9 DE FEBRERO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Resumen de autorizaciones a varios cónsules y vicecónsules extranjeros para ejercer sus cargos en algunos puertos de la Península.

Gracia y Justicia.—Resumen de resoluciones adoptadas por este ministerio referentes al movimiento del personal de promotores fiscales.

Gobernación.—Reales órdenes que contienen varias resoluciones de recursos de alzada interpuestos contra disposiciones gubernativas.

Fomento.—Real orden resolviendo del catálogo de montes públicos de la provincia de Murcia varios terrenos situados en el paraje denominado fuente de la Carrasca.

Ayer recibimos las siguientes comunicaciones del SERVICIO PARTICULAR POSTAL de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Barcelona, 7. El conocido cuanto reputado publicista catalán D. Luis Cutchet, ha sido nombrado presidente de los juegos florales del corriente año. Tan acertada elección ha dejado satisfechos a todos cuantos se dedican a la literatura catalana.

—Anoche se puso ya en escena la

Magia nueva en el teatro Principal, con el cuadro de la apoteosis que sirve de remate a dicho espectáculo. El público aplaudió frenéticamente al pintor escenógrafo señor Soler y Rovirosa, que en su último trabajo pictórico acaba de patentizar su valía, poniendo un sello más a la fama que adquirida tiene de artista distinguido.

—Los diputados constitucionales por los distritos primero y tercero de esta capital, señores Collazo Gil y Rius y Taulet, visitaron ayer al señor Ibañez de Aldecoa, gobernador civil de esta provincia.

—Esta autoridad ha dictado las órdenes más eficaces para proceder a la captura de varios rateros que de algunos días a esta parte invaden los parques públicos y dejan huellas de su industria.

—El frío, desde ayer que cayó una fuerte lluvia con pedrisco, se deja sentir notablemente.—A.

Armiñón, 7.

Abandono por dos horas la adquisición de noticias y detalles de la guerra para informarme de una cuestión que tanto preocupa la atención y que afecta al público en general y en particular a los intereses del comercio de esta provincia de Alava. Sabido el trayecto que recorren los trenes desde Miranda a Vitoria y vice-versa, y estando comprendidas en él las estaciones de Manzanos y Nanclares, mas los pueblos de Avión y Puebla de Arganzón, nadie se explica el por qué de no hacer parada en estos dos últimos pueblos sino alguna vez para atenciones del servicio; esperando que la acreditada empresa de estos ferro-carriles del Norte atenderá a lo que con justicia reclama la opinión pública, y siendo posible el establecer apeaderos, según mis informes; no he dudado un momento en llamarle su atención para que realice lo que con ansiedad reclaman intereses del público y del comercio.

—La fuerza del provincial de Orense acantonada en este punto se encuentra perfectamente alojada, notándose en el soldado un asco tan esmerado, que hace honor a su jefe Sr. Aguilar.

Las nieves son intensas por San Formero.—L. D.

El conde de Valmaseda fué recibido ayer en audiencia privada por S. M. el rey.

Se ha encargado de defender ante el tribunal de imprenta a nuestro colega el Pueblo Español, el Sr. D. Enrique Ucealay.

Ayer se dijo, según noticias de un periódico, que los voluntarios del presidente habían entablado negociaciones para la paz; pero el rumor no se confirmó.

Dice el periódico carlista de Tolosa que el personal facultativo del hospital de aquella villa está sin descansar día y noche consagrado a su humanitaria tarea.

S. A. la princesa de Asturias asistirá a la junta extraordinaria de beneficencia que se celebrará el próximo jueves.

Dicen de Roma que monseñor Dupanloup ha pedido al papa que le nombre un coadjutor, alegando como motivo su edad avanzada y sus ocupaciones políticas. Para esto habrá, con todo, que entenderse oficiosamente con el gobierno francés en cuanto a la elección del titular, no admitiendo el concordato la presentación directa de coadjutores por el gobierno como para los obispos ordinarios.

La memoria del marqués de la Habana, que anunció la Política, se ocupa de la guerra de Cuba y su estado político y económico desde abril de 1874 hasta marzo de 1875.

Anteayer firmó S. M. el título por el que se confiere el collar de la insignia Orden del Toison al conde Adlerberg, ministro del palacio del emperador de Rusia.

La España dice que espera la espedición en defensa de la unidad católica del metropolitano y sufragáneos de la provincia eclesiástica de Sevilla.

El día 31 dieron principio en los templos de Tolosa las rogativas públicas para implorar la protección del cielo por el triunfo de la causa carlista.

D. Carlos asistió a las que se celebraron en la iglesia de frailes franciscos de aquella villa.

Con merecido éxito se representó en la noche de ayer, en el teatro de Apolo, el drama de D. Luis Mariano de Larra La oración de la tarde. La niña doña Vicenta Mata mostró en el desempeño del interesante papel de Margarita, su clara inteligencia y sus buenas dotes para el difícil arte dramático, siendo muy aplaudida y llamada a la escena en unión de la señora Liron y de los señores Mata y Maza.

Ayer en la calle de Ercilla, barrio de las Peñuelas, al estar jugando dos jóvenes, el uno de 18 años y el otro de 13, con un cachorrillo cargado con perdigones se les disparó causándole al más joven una herida en la cara, que después de curada en la casa de socorro del distrito fué calificada de grave. Fué trasladado al hospital General y el otro al Saladero a disposición del juzgado de guardia.

Ayer tarde tuvo aviso el juzgado de que junto al camino de Valdecas y tren de los docks, y en el sitio llamado sepultura del Moro, se encontraba un

hombre muerto. El juzgado de guardia se constituyó inmediatamente en el sitio de la ocurrencia y encontró el cadáver de un hombre vestido a pañaladas, y que por la rigidez de sus miembros debía haber muerto. El juzgado de guardia ordenó la traslación del cadáver al depósito del hospital General y la formación del oportuno sumario en averiguación de los autores del delito.

De un certificado de la titulada comisión permanente de suministros, resulta que la villa de Zarauz, hoy en poder de nuestras tropas, ha facilitado a los carlistas, solamente desde 21 de abril de 1872 hasta 30 de noviembre de 1873, en 198 recibos, la friolera de 26123 raciones de pan, 22054 de carne, 25118 de vino, 461 de forraje, 10688 pares de alpargatas y 36 rs. en metálico. Dicho documento está fechado en Beasain a 9 de junio de 1873, y firmado a nombre de la comisión por Martín José de Ibarlaburu.

Ha dejado de publicarse la Conciliación, periódico de Jaca.

Dice un colega: Parece que el gobierno tiene el decidido propósito de indicar a la mayoría la conveniencia de que los diputados que se nombren para la comisión permanente de actas, no solo tengan la suya respectiva sin la mas leve protesta, sino que no sean funcionarios públicos.

Según un periódico en breve se someterá a la aprobación de la corporación municipal de esta corte un importante proyecto rentístico.

De los periódicos de la noche: El Diario Español hace algunas consideraciones sobre la campaña del Norte, y afirma que el carlismo expiará sus culpas y que la exacción puede ser tremenda.

La Nueva Prensa combate a los partidos que tiene por eclesiásticos, y a los que tuvieron por bandera la Constitución de 1845.

El Tiempo aplaude la circular sobre orden público.

El Pueblo Español declara que puede reír la previa censura a la legislación actual sobre imprenta.

La Epoca escribe sobre los asuntos diplomáticos de España y los Estados Unidos.

La España entiendo que faltan argumentos al racionalismo para combatir la Unidad Católica.

La Política se ocupa de las empresas de ferro-carriles.

El Cronista escribe sobre la circular de orden público.

El Siglo Futuro anuncia que cuando el exceso de original se lo permita, comenzará a publicar la doctrina católica tomándola en sus fuentes.

El consolidado cerró en el bolsín de anoche a 18-25 al contado y a 18-33 fin de mes.

Ayer se reunió la comisión de Hacienda de la diputación provincial para conocer el estado de los asuntos pendientes, y se despidió de la misma don Manuel María Alvarez, electo senador.

No es cierto, como ha dicho el Imparcial, que el ex-ministro Sr. Angulo haya recibido instrucciones del Sr. Sagasta para gestionar cerca del Sr. Romero Robledo algunas concesiones a favor de algunos individuos del partido constitucional.

Al hacer un periódico la estadística de los diputados que ejercen cargos compatibles con la representación episcopal, incurrió en la equivocación de suponer que los directores de Ultramar y de Estado no tienen su sueldo consignado en presupuestos. Si así fuera, no lo cobrarían, porque las oficinas de contabilidad no pueden hacer pago alguno que no sea imputable a capítulos y artículos del mismo presupuesto.

Los insurrectos herzogowinos, según un telegrama de Ragusa, sufrieron una gran derrota el 28 de enero. Dicen los mismos insurrectos que esperan el refuerzo de 4000 montenegrinos al mando de Socia y del senador Vukovic, y que entonces se librará una gran batalla decisiva.

El Temps publica telegramas de Hendaya, de origen carlista, en los cuales se dice que el conde de Caserta, con grueso golpe de tropas ha llegado a Vera, donde se propone disputar al general Martínez Campos el paso para reunirse con el general Moriones y la clausura de la frontera.

También dice que D. Carlos ha reemplazado a Ugarte con Cervero y a este con Lizarraga, y por último, que los carlistas se abastecen por la frontera.

En otro despacho de la misma procedencia se espresa que habia mucho fuego por la parte de Peña Plata, que son numerosas las familias carlistas que se refugian en Francia y que procedentes de Tolosa habian llegado a Enderlaza dos batallones carlistas.

Por último, un telegrama de San Juan de Luz del día 4 daba por inminente una gran batalla entre Vera y Lesaca.

En el mes de enero último se han hecho las siguientes detenciones por el cuerpo militar de orden público: 133 individuos de ambos sexos, por escándalos; 143, por lesiones; 20, por atentado a los agentes de la autoridad; 19, por atronamiento de carruajes; 142, por embriaguez; 10, por indocumentación; 32, por hurto y robo; 2, por espedir moneda falsa; 28, quintos prófugos; 2, desertores del ejército; y 130, prostitutas.

Además los mencionados agentes prescribieron 226 auxilios.

La comisión de obras de la diputación provincial se ocupa con mucha urgencia del proyecto de puente que ha de unir el hospital General con la sala del edificio donde están las clínicas.

Ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones a las plazas de médicos del hospital, el académico de medicina Sr. D. Basilio San Martín.

En la próxima semana expedirán por la diputación provincial, previa la presentación de resacas, las licencias absolutas a los médicos recluidos en el último reemplazo.

Las últimas noticias de Hernani alcanzan al día 4: el enemigo apenas daba señales de vida. La batería de Antioñena está destruida y la de Santiago Mendí poco menos por nuestros cañones de 15 centímetros, sistema Krup, a los que el enemigo les ha tomado gran miedo. De Astigarraga y otros puntos han huido casi todas las familias carlistas.

Las noticias de ayer hacen creer que Peralta se encuentra ya más allá de Leiza.

Se han recibido pormenores de la acción de Abandiano con los nombres de los oficiales muertos, que por razones que comprenderán nuestros lectores, nos abstenemos de publicar.

Dice anoche la Epoca: El documento que S. M. el rey leerá ante los señores senadores y diputados, y que hoy ha sido aprobado en el consejo de Ministros, es la menor modificación, correspondiente al acto trascendental de la solemnidad a que se destinaba, de presentarse por vez primera de esta elevación al trono el rey Alfonso XIII ante la representación legítima del país.

Nuestra discreción nos impone el deber de no ser adelantados, y por lo tanto, solo nos cabe decir que, según nuestros informes, el discurso es digna producción del eminente hombre de Estado que lo ha escrito y que preside el Gabinete de S. M.

Parece que S. M. ha dispuesto visitar hoy los dos edificios del Senado y del Congreso.

Los fiscales del consejo de la Guerra terminaron ayer la lectura del apuntamiento de la causa sobre los sucesos de Lácar y Lorea, cuyo sumario ha quedado sobre la mesa a fin de que pueda ser examinado dentro de los ocho días que marca la ley, transcurridos los cuales empezará la vista.

En el Consejo de ayer se trató con bastante detenimiento la cuestión de gobernadores. La combinación quedó acordada en principio y el periódico oficial publicará en breve los nombres de los nuevos funcionarios.

La AGENCIA TELEGRAFICA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recibió anoche los siguientes telegramas de sus correspondientes:

Reus, 8. La guardia civil ha capturado a varios prófugos.

Los diputados de los distritos de la provincia saldrán muy pronto para Madrid.

Málaga, 8. El príncipe Leopoldo de Baviera ha salido hoy para Granada.

Han sido ejecutados los tres reos condenados por robo frustrado y asesinato de José Roldán, cometido en marzo de 1872. Los reos conservaron mucha serenidad hasta sus últimos momentos. La inmensa concurrencia que asistió al triste espectáculo se retiró conmovida.

Anoche a la una se cometió un robo en el núm. 21, principal de la casa calle de las Minas, consistente en varias prendas de ropa, sin que fueran descubiertos los autores.

Anoche falleció en la casa de Socorro del segundo distrito, el dueño del puesto de frutas de la calle de Fuenarral.

Han llegado a Madrid el senador señor Asquerino, el diputado por Juen señor Mariscal, que ha presentado ya su acta, y los diputados provinciales de Cádiz Sres. Barca, Pazos y Nicolau, que vienen a asuntos de interés para su provincia.

En el ministerio de Marina se está trabajando estos días con gran actividad en la formación de los presupuestos de aquel centro.

La Gaceta de hoy publica los siguientes telegramas de guerra:

Villaresal 8 (7-20 m.) Guerra. Febrero 8 (11-36 m.) General en jefe. Ministro Guerra. Durango 7. Siguen las nieves constantes.

Presentaciones a indulto han sido hoy veinte en este punto. Se recogen armas por los pueblos.

Bayona 8 (11-3 m.) Guerra. Febrero 8 (1 t.)

Elizondo 7 febrero. General Martínez Campos. Ministro Guerra. Sigue nevando.

El enemigo entró ayer en Zugararrundi, de donde se le arrojó con poca resistencia.

Las líneas telegráficas funcionan con alguna irregularidad esta madrugada.

